



# 深陷“黑金”丑闻，日本自民党众院选举大败 石破茂相位还能坐多久？

日本自由民主党27日在国会众议院选举中因“黑金”丑闻遭受重创，不仅自身失去过半议席地位，甚至其与公明党组成的执政联盟也没能过半。新任党总裁石破茂出任首相不足一月，因这次惨败面临党内追责呼声，能否维持政权，前景不妙。

**自民党仅获众议院191席，2009年以来最差战绩**

“我们受到了严厉的审判。”27日晚，石破茂在日本广播协会一档节目中脸色阴郁地说。日本媒体28日公布的计票结果显示，众议院465个席位中，自民党仅获191席，比选举前减少65席。这是自民党自2009年以来最差战绩。

牵涉“黑金”丑闻的多名政客在本届众议院选举中落选，包括前文部科学大臣下村博文。另外，包括前干事长甘利明在内的多名自民党重量级人物也未能当选。

受自民党“黑金”丑闻拖累，执政伙伴公明党议席减少8席，降至24席。即便算上因“黑金”丑闻未获自民党提名、以独立候选人身份当选的几名前议员，执政联盟距

离过半所需的233席仍有差距，未能达到石破茂选前设定的“胜负线”。

石破茂承认，就“黑金”丑闻，自民党反省不够，远未能重获国民信任。他同时表示无意辞职。

**能否找到盟友形成议会多数，前景并不明朗**

政治改革是石破茂在首相就职演说中的主张之一，也是最大在野党立宪民主党新任党首野田佳彦在这次选战中打出的旗号。共同社报道，野田借此吸引温和派选民的策略奏效，立宪民主党所获议席从上届98席猛增至148席。

这名前民主党籍首相27日晚说，立宪民主党实现阻止执政联盟过半这一目标，取得“重大成就”。他愿意与国民民主党等其他在野党真诚对

话、寻求共识，争取联合执政。他本人将在新一届众院开幕当天的首相指名选举中争取当选。

在野田看来，只有实现政权更替才能实现政治改革。“我们现在的确处于政权更替的前夜，”他说，“这不是结束，而是开始。”

无论立宪民主党还是自民党，能否找到盟友形成议会多数，前景并不明朗。一些在选举中斩获颇丰的主要在野党已经表示拒绝与自民党联手。

**日本可能再次进入“短命内阁”时期**

石破茂9月27日当选自民党新任总裁，10月1日当选首相，9日就宣布解散众院、提前大选，创下战后首相当选后解散众议院的最快纪录。他本想找趁热打铁，打在野党一



日本首相石破茂 新华社发

个措手不及，但事与愿违。

自民党“二号人物”、新任干事长森山裕向石破茂建议尽快提前大选。日本媒体推测森山可能引咎辞职，替石破茂为选举失利担责。有分析认为，石破茂现在就下台，可能会导致日本政局动荡。而且，美国总统选举定于11月5日投票，如果届时日本首相人选未定，可能引发外交风险。

美联社称，石破茂可能至少能坚持到12月底国会通过一些关键预算案之后，只是，自民党如今凝聚力下降，日本可能再次进入“短命内阁”时期。

据新华社电

## 环球资讯

### 美对多家中国实体实施出口管制制裁 中方强烈不满、坚决反对

**新华社电** 商务部新闻发言人28日表示，美方近日以所谓涉军、涉伊等为由，将6家中国实体列入“实体清单”，并将3家中国实体列入“未经验证清单”。中方对此强烈不满、坚决反对。

这位发言人说，长期以来，美方泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，打压遏制包括中国在内的他国企业，严重损害企业合法权益，破坏全球产业链供应链安全稳定。中方敦促美方立即停止错误做法，并将采取必要措施，坚决维护中国企业正当权益。

### 朝鲜发布韩无人机事件调查结果 韩国军方是挑衅行为的“主体、肇事者”

**新华社电** 据朝中社28日报道，朝鲜国防省发言人27日发布最终调查结果，认定韩国军方是无人机渗透至平壤事件的“主体、肇事者”，其目的是空投反朝政治传单。

据报道，发言人说，由国防省和国家保卫省等相关专业机构组成的联合调查组在坠落无人机残骸中拆卸了飞行控制模块，并对无人机飞行计划及飞行历史记录进行了全面分析。

报道引述具体调查结果称，该无人机于10月8日23时25分30秒在白翎岛起飞，经黄海南道长渊郡和椒岛周边海域飞到南浦市千里马区上空渗透至朝鲜首都平壤上空。该无人机分别于10月9日1时32分8秒和1时35分11秒在外务省大楼和胜利地铁站之间区域上空和国防省大楼上空投放了政治传单。

发言人说，经调查确定的证据清楚证明，该无人机入侵目的是空投反朝政治传单。发言人警告，如韩方再次干出侵犯朝鲜主权的行径，朝方将“采取毫不留情的行动”。

### 伊朗外长称事前“收到”以色列袭击信息

**据新华社电** 伊朗外长阿拉格齐27日说，以色列26日袭击伊朗前，伊朗就已“收到”相关信息。

据伊朗迈赫赫通讯社报道，阿拉格齐27日在参加伊朗议会国家安全和外交政策委员会会议时说：“我们在遭袭前一晚就收到袭击可能发生的信息，这使我们确定袭击即将发生。我们还与各方交换了信息，并在袭击发生前就采取了必要措施。”

阿拉格齐表示，伊朗保留回击以色列侵略的权利，将在“适当时候”回击以色列。

据以色列媒体26日报道，以色列在打击伊朗前，不仅提前告知了美国，还通过“多个第三方”提前告知了伊朗。以色列总理办公室当天否认以方提前向伊朗“通气”。



## 这南瓜好大 能当船划

10月27日，人们在比利时卡斯特莱市参加划南瓜船比赛。新华社发



## 马斯克、比尔盖茨竞相砸钱 美国富豪“烧钱大战”可能左右选举结果

**据新华社电** 英国《金融时报》27日报道，今年的总统选举有望成为美国历史上最昂贵的一届，截至本月中旬，民主、共和两党总统候选人卡玛拉·哈里斯与唐纳德·特朗普及其各自阵营已筹集超过38亿美元资金。公开披露信息显示，其中至少6.95亿美元，即超过总金额的18%，来自亿万富豪阶层。

这篇报道说，少数大“金主”正对今年的美国总统选举筹款产生“巨大影响”，可能左右选举结果。

在《福布斯》杂志美国亿万富豪榜上的800人中，至少144人出资对今年美国总统选举施加影响。

另外，一些支持者组织不公开捐款者身份，因此亿万富豪在选举中砸下的捐款额可能被低估。例如，美国《纽约时报》披露微软联合创始人比尔·盖茨捐给一个支持哈里斯的组织5000万美元，但这笔钱并未反映在公开披露信息中。

《金融时报》梳理发现，支持哈里斯的知名富豪包

括：脸书联合创始人达斯廷·莫斯科维茨、领英网联合创始人里德·霍夫曼和纽约市前市长迈克尔·布隆伯格。支持特朗普的知名富豪包括：银行业富豪蒂姆·梅隆、企业家埃隆·马斯克、赌博大亨遗孀米丽娅姆·阿德尔森。

马斯克已给特朗普捐款至少7500万美元，并在多个“摇摆州”面向选民推出“百万美元大抽奖”活动。

据《金融时报》统计，截至10月16日，哈里斯方面

总共筹得大约21.5亿美元，特朗普一方筹得大约16.8亿美元。

至于不同富豪“站队”两大阵营的原因，报道提及，霍夫曼曾批评特朗普的经济方案“短视”，会导致更高通货膨胀、经济稳定性下降和低增长。马斯克则称，如果由民主党政府过度监管导致的“扼杀”趋势无法逆转，“我们到不了火星”。

美国总统选举将于11月5日投票，哈里斯与特朗普选情依然胶着。